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Wielokaty wpisane w okrag i opisane na okregu

Zadanie 1

Dany jest okrag o promieniu 11 cm. Przez punkt
P odlegty od $rodka okregu o 5 cm poprowadzono
cieciwe o dhugodci 20 cm. Wyznacz dlugosci odcin-
kéw, na ktore punkt P podzielil cieciwe.

Zadanie 2

Udowodnij, ze dwusieczne katéw tréjkata przeci-
naja sie¢ w jednym punkcie.

WSKAZOWKA: Rozpatrz odlegloé¢ punktu
przeciecia dwoch dwusiecznych od bokéw tréjkata.

Zadanie 3

W tréjkat prostokatny wpisano okrag. Punkt
stycznosci okregu z przeciwprostokatna podzielil ja
na odcinki dlugosci 6 1 9. Oblicz pole tréjkata oraz
promien okregu wpisanego w ten tréjkat.
Zadanie 4

Okrag o promieniu 1 cm jest wpisany w trojkat
rownoramienny o podstawie 4 cm. Oblicz dlugosé
ramienia tréjkata.

Zadanie 5

W trojkacie réwnoramiennym ABC dane sa:
|AC| = |BC|, |AB| = 8V/3, |<ACB| = 120°. Oblicz
pole i obwdd trojkata ABC' oraz pole kota opisa-
nego na tréjkacie ABC.

Zadanie 6

Ile jest réwne pole kota wpisanego w trojkat po-
wstaly w wyniku podzielenia kwadratu o boku 1
jego przekatna?

Zadanie 7

Oblicz stosunek dlugosci promienia okregu opisa-
nego do dlugoéci promienia okregu wpisanego w
trojkat réwnoramienny o podstawie dtugosci 4 cm
i ramieniu dtugoéci 3 cm.

Zadanie 8

Boki tréjkata sa rowne 7, 24, 25. Oblicz promienie
okregéw opisanego i wpisanego w ten tréjkat.
Zadanie 9

Na okregu o promieniu r opisano trapez prosto-
katny. Dtugosé krotszej podstawy trapezu réwna
sie %r. Oblicz pole tego trapezu.

Zadanie 10

a) Dlugosci podstaw trapezu sa réwne 6 cm i 4 cm.
Katy ostre trapezu maja miary 30° i 60°. Oblicz
wysokos¢ tego trapezu i jego pole.

b) Oblicz pole trapezu, ktérego boki réwnolegle
maja dlugosé 9 cm i 6 cm, a ramiona 5 cm i 4
cm.

Zadanie 11

Podstawy trapezu maja dtugosci 8 cm i 4 cm. Ob-
licz dlugosé odcinka réwnoleglego do nich i dziela-
cego pole trapezu na polowy.

Zadanie 12

Jedna z podstaw trapezu jest srednica okregu na
nim opisanego, promien okregu jest rowny 5 cm, a
wysoko$¢ trapezu 4 cm. Oblicz obwdd trapezu.
Zadanie 13

W trapezie réwnoramiennym jedna z podstaw jest
dwa razy dluzsza od drugiej. Przekatna trapezu
jest dwusieczna kata przy diuzszej podstawie. Ob-
licz dtugosci bokdéw trapezu, wiedzac, ze jego pole
jest réwne 9 cm?. Ile jest réwne pole kota opisanego
na tym trapezie?

Zadanie 14

Przekatne prostokata przecinaja sie pod katem 60°.
Oblicz pole kota opisanego na tym prostokacie, je-
$li:

a) krétszy bok prostokata ma dlugosé 6 cm,

b) dluzszy bok prostokata ma dlugos$é 6 cm.

Zadanie 15

Dany jest kwadrat K; o boku 4 cm. Jaka jest skala
podobienstwa miedzy kwadratami K7 i Ko, jesli:
a) obwo6d kwadratu Ko jest réwny 12 cm,

b) przekatna kwadratu Ko ma dlugo$é 6 cm,

c) pole kola opisanego na kwadracie Ky wynosi

167 cm?.

Zadanie 16
Oblicz pole kola, jesli pole kwadratu wpisanego w
to kolo jest mniejsze od pola kota o 100 cm?.

Zadanie 17
a) Promien okregu wpisanego w szesciokat foremny
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jest réwny 2. Oblicz pole tego szedciokata.
b) Pole szesciokata foremnego jest réwne 54+/3. Tle
jest réwne pole kota wpisanego w ten szesciokat?

Zadanie 18

Ile jest rowny promien okregu wpisanego w o$mio-
kat foremny o boku 1?7 Odpowiedz uzasadnij.
A.r= %ctg45° B.r= %ctg?)OO C.r= %ctg22°30/

Zadanie 19

Dany jest dwunastokat foremny o boku a i polu P.
Promien okregu opisanego na nim jest rowny R, a
promien okregu wpisanego w niego jest réwny r.
Majac dana jedna wielko$¢, oblicz trzy pozostale.
a) a =06 cm

b) R=4cm
c)r=2cm
d) P =12 cm?

WSKAZOWKA: Skorzystaj z tego, ze
ctglh® = 2 + /3.

Zadanie 20

Oblicz dtugoéci bokow tréjkata, wiedzac, ze miary
katow wynosza: o = %, 8 = 7, a dlugos¢ promie-
nia kola opisanego na tym tréjkacie wynosi R = 50.
WSKAZOWKA: Wykorzystaj twierdzenie sinu-

SOW.

Zadanie 21

Dany jest tréjkat réwnoboczny o polu 9v/3 cm?.
Oblicz dtugo$éé promienia okregu opisanego na tym
tréjkacie i dlugos¢é promienia okregu wpisanego w
ten tréjkat.

Zadanie 22

Boki trojkata maja dtugosci: 3 dm, 60 dm, 7 dm.
Oblicz pole tego trojkata.

Zadanie 23

W tréjkacie ABC dane sa: b =5 cm, ¢ = 8 cm i
« = 60°. Oblicz dlugosé boku a.
WSKAZOWKA: Wykorzystaj twierdzenie cosi-

nusow.

Zadanie 24

Oblicz pole i miary katéw réwnolegloboku o bo-
kach dlugosci: a = 8 cm, b = 5 cm oraz krotszej
przekatnej d = 6 cm.

Zadanie 25

Dany jest trojkat o bokach a =4, b = 13, ¢ = 14.
Jaki to trojkat?

Zadanie 26

Dtluzsza przekatna rombu ma 8 cm dlugosci, a kat
ostry ma miar¢ réwna . Oblicz dlugos¢ boku

rombu i jego obwod.

Zadanie 27

Na kole opisano trapez réwnoramienny, ktorego kat
ostry ma miare 60°. Wiedzac, ze pole trapezu jest
réwne 24\/§, oblicz obwéd trapezu.

Zadanie 28

Kat ostry rombu ma miare 45°, a dluzsza prze-
katna tego rombu ma diugosé 10v/2 cm. Oblicz
pole rombu oraz pole kota wpisanego w ten romb.

Zadanie 29

W trapez o katach ostrych majacych miary 60° i
30°, wpisano okrag o promieniu dlugosci 10 cm.
Oblicz pole i obwdd tego trapezu.

Zadanie 30

W tréjkat réwnoramienny o podstawie 18 cm i ra-
mionach dtugosci 27 cm wpisano okrag. Punkty
stycznosci ramion i okregu polaczono odcinkiem.
Wyznacz:

a) dlugosé tego odcinka

b) odlegloé¢ tego odcinka od podstawy tréjkata,
c) dlugo$é promienia okregu wpisanego w dany
trojkat.
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